Sugestdes de substituicao na primitivacao por mudanca de variavel

No que se segue, R(...) designa uma fungdo racional das expressdes que estdo entre

parénteses.
Tipo de fungao Substituicao
R(erxyesx:»-.-) emx = ta m= mdc (r’s"")
R(Inx) x=¢é
ror x=t", m=mm.c.(q,s,..)
R(x,x?,x%,...)
P r

R(x,(ax+ b)?, (ax+b)*,...)

ax+b=t", m=mm.c.(q,s,...)

R(x,Nax* +bx+c), a>0

Nax? +bx+c =t+x\/g

R(x,Nax* +bx+c), ¢>0

\/ax2+bx+c):tx+\/z

R(x,\ax* +bx+c), com b* —4dac>0

Nax* +bx+c =(x—a)t, com a raizde

ax’* +bx+c=0

R(—sinx,—cosx) = R(sinx,cosx)

R(sinx,cosx X 2
( ) t=tan—, com x=2arctant, dx = 5 dt
2 1+¢
. 1-¢ 2t
sinx =——,cosx=—-—,tanx = 5
t 1+¢ —t
R(sinx,cosx), com t=tanx

R(sinx,cosx), com -1

( ) ) ) t=cosx, dx= dt
R(—sinx,cosx) = —R(sinx,cosx) 1—¢
R(sinx,cosx), com . 1

( ) ) ) t=sinx, dx= dt
R(sinx,—cosx) =—R(sinx,cosx) 1—¢

R(x,Na*+b*x%)

x=%tane, dv=Lsec(r)dt
b b

R(x,Na*-b*x*)

x=Zsint , dx = gcos(t)a’t
b b

R(x,Nb°x* —a*)

X = %sect, dx = %sec(t) tan(¢)dt




